

本报讯 南召县卫生计生委把脱贫攻坚作为卫生系统的重要政治任务和重要工作职责,采取“五大措施”扎实推进涉及卫生系统的各项工作,为全县提前完成脱贫攻坚任务做出贡献。

南召县卫生计生委一是落实“三提、两降、一免”健康扶贫优惠措施,即提高贫困人口普通门诊报销比例、慢性病门诊报销比例和住院报销比例;降低住院起付

线和大病保险起付线;免除贫困人口县域内住院押金。二是落实贫困人口住院费用“一站式”结算服务措施,即在医疗机构就医的贫困人口,只要出示身份证件和贫困人口相关证明即可就诊,费用由医疗机构先行垫付,在出院时仅支付由个人自负的医疗费用。新农合补偿费用由医疗机构先行垫付,后由新农合经办机构、大病保险承办机构对医疗机构进行结算。三是落实新农合支付方式优惠措施,加快推进以按病种分组付费改革为主的新农合支付方式改革,逐步扩大病种范围,开展日间手术纳入新农合报销试点范围,建立新农合经办机构和医疗机构价格谈判机制,有效控制医疗费用不合理增长。四是落实贫困人口就医优惠措施,开通基层医疗机构和县级医疗机构特殊困难家庭就医“绿色通道”,提供优先就诊、优先取药、优先检查及优先

提供双向转诊等便捷服务。五是落实贫困人口持卡就医免费优惠措施,在县、乡医疗机构设立扶贫床位,对贫困人口减免相关医疗费用:二级医疗机构按总床位的10%设置扶贫病床,减免挂号费、一般诊疗费;各乡镇卫生院扶贫病床设置不少于2张,免收床位费、一般诊疗费,免收贫困人口县内救护车接送费。

(方圆高银)

责编 张琦 美编 一伊

5

县乡“联姻”“试水”双向转诊

编者按:在医疗资源重新配置的过程中,市级、县级医院与基层医院间转诊通道不畅。为了更好地对所有适宜临床转诊病例进行监管,建立完善急慢分治、上下联动的双向转诊制度,逐步形成分级诊疗、有序就医格局,我省各地市医院纷纷“试水”双向转诊,力争给患者更好的就医体验。

本报讯

自11月下旬开始,每天早上8时整,南阳医学高等专科学校第三附属医院妇产科、骨科、眼科、耳鼻喉科等科室专家会一起准时乘车到示范区新店乡卫生院坐诊。这是该院启动双向转诊工作后每天的工作“订单”。

南阳市卫生计生委部署双向转诊工作以后,南阳医学高等专科学校第三附属医院积极行动,成立专项工作领导小组,对示范区内的基层医疗机构开展探访;

综合基层医疗机构的意见和建议后,制定出双向转诊实施方案,并组建专家医疗团队,第一阶段以新店乡卫生院为试点,每天派专家到卫生院坐诊,为基层的群众解疑释惑、开方治病;此外,还将定期开展讲座培训,将新知识、新技术传授给基层医生;通过人员培训、技术支持,以专家坐诊、联合会诊等方式,指导乡镇卫生院开展诊疗活动,帮助完善核心管理制度,规范病历管理,落实分级查房制度,合理使用抗生素,落实处方点评制度,促进乡镇卫生院

基本医疗服务能力、专业技术、内部管理水平的提升,为双向转诊打下良好基础。

(方圆付媛媛)

本报讯 (记者刘岩通讯员王飞翔)保障了医疗资源信息共享,积极促进“基层首诊、分级医疗、双向转诊、急慢分治”的格局的形成……12月6日,渑池县人民医院负责人带领神经内科、感染性疾病科等科室医疗专家深入该县

果园乡卫生院开展疑难病会诊、查房和义诊活动,实施对口帮扶工作,构建多种形式多层次的对口支援格局,提高卫生院对常见病、多发病和部分急危重症患者的诊疗能力,缓解群众看病难问题。

渑池县人民医院一直以多种形式帮扶乡镇卫生院,定期选派骨干医生赴结对帮扶的乡镇卫生院开展专家门诊、查房、进行工作指导等,并帮助乡镇卫生院完善其核心管理制度,规范病历管理;落实分级查房制度,合理使用抗生素,落实处方点评制度,促进乡镇卫生

院基本医疗服务能力、专业技术、内部管理水平的提升;提高乡镇卫生院的医疗技术水平和服务能力,加快优质医疗资源向乡镇卫生院延伸;对乡镇卫生院转来的患者实行优先就诊、检查、缴费、取药,优先安排手术,对康复期、诊断明确且病情稳定的慢性病患者及时转回乡镇卫生院,由乡镇卫生院医生为患者进行预后评估和健康指导,与乡镇卫生院的分工协作,让患者在基层享受更优质的诊疗服务。据了解,渑池县人民医院将对全县卫生院全部帮扶一遍。



扫一扫
乡医信息
全知道

卫生院医生妙手除病痛

本报讯(记者王明杰通讯员张志婷)近日,颍县陈庄乡卫生院在一阵鞭炮声中迎来了一位特殊的患者——项程远。

项程远及家人这次来到陈庄乡卫生院,是专门感谢医务人员的。他带着一面写有“兴办康复好院长,访疾问病暖人心”的锦旗来到卫生院,表达他和家人的感激之情。

这件事还得从项程远第一次来陈庄乡卫生院看病就医说起。这位来自陈庄乡黄连城村的村民,长期患有腰椎间盘突出症、椎管狭窄,致使生活不能自理,在多家医院治疗效果均不明显。

耐心为项程远做了详细诊断后,陈庄乡卫生院康复科医师许玉明、藏纲领针对患者病情制定了详细的治疗方案,采用针灸、拔罐、按摩,并配合中药及功能康复锻炼。经过一段时间的精心治疗,患者病情得到明显好转,生活已能自理。

随后,项程远在陈庄乡卫生院接受进一步治疗。在医务人员的精心治疗下,他的身体恢复良好,对医务人员的精心照顾非常满意。在家人们的提议下,他决定给陈庄乡卫生院赠送锦旗,以表达对卫生院医务人员的内心感激。

据介绍,近年来,颍县着力实施中医药服务能力提升工程,持续发挥中医药特色优势,努力提升基层中医药服务能力。自2014年起,该县以乡镇卫生院为依托,按照“六有四统一”的标准要求在全县建成了15家中医堂,不断强化中医科、中药房建设,把中医与艾滋病治疗、残疾康复理疗等相结合,打造特色中医服务,受到群众的好评。

基层快讯

信阳市平桥区

加强基层人才队伍建设

本报讯(记者王明杰通讯员杨非)人才是医疗卫生事业发展的第一要素。记者昨日从信阳市平桥区卫生计生委获悉,平桥区根据基层医疗卫生机构人才发展需求,开展基层卫生“369人才工程”特招工作,面向社会和医学院校公开招聘一批毕业生,分配到辖区基层医疗卫生机构,为基层卫生人才队伍输入新鲜血液。

据介绍,此次招聘工作自2016年9月启动,在平

桥区公开招聘事业单位工作人员领导小组办公室的统一组织下,按照“公开、平等、竞争、择优”的原则,通过报名、资格审查、笔试、面试、体检、考察、公示、聘用等程序公开进行。

经过层层选拔,共有13名临床医学、中医学、中西医结合、医学影像技术、预防医学、口腔医学等专业的医学院校毕业生与用人单位签订了聘用合同,走上了基层医疗卫生工作岗位。

安阳市龙安区

走访慰问贫困户

本报讯(记者张治平)“真是太感谢你们了,还总是惦记着我,感谢卫生计生委领导对我们的关怀”,今年50岁的朱秀芹拉着工作员的手一遍遍感谢着。

12月2日,安阳市龙安区卫生计生委领导孙光林、李春生一行到东风乡许张村对贫困户进行走访慰问。结合“双联双提升”活动,在包第一书记、主任的陪同下,孙光林一行到3户

“导医”进村

本报记者 王正勋 通讯员 任怀江

关心

疗时机。

“有了这些医生信息和临床科室电话号码,就像‘导医’在身边,真正解决了百姓就医难的问题呀!”12月9日,在温县武德镇徐堡村,一位村民拿着温县人民医院印发的就医指南画册,激动地说。

据了解,在温县,有许多老人住在离县城比较远的村庄,对县城医院缺乏了解,一旦发生急病或者大病,容易不知所措,不知该寻找哪些医生,更不知道该怎样救治,容易贻误治疗。

当天,温县人民医院外联部工作人员携带3000余份宣传页和就医指南画册,依次来到武德

镇、西周村等地,上门入户将就医指南送到百姓手中。每到一处,外联部工作人员除了向百姓发放就医指南画册,还向百姓宣传该院的扶贫政策和优惠项目,并向百姓征集意见,努力提升服务质量。

许多村民拿到宣传页后,连连称赞说:“有了这些就医指南,就像‘导医’在俺身边,等于是和各科室的名医专家有了直接联系,我要给家人都看看了!”



“服务协议里面的内容都是我将要为你们提供的服务,签约是对你我的一个保证和承诺……”近日,温县祥云镇张寺村卫生室马文长医生给村民讲解签约服务项目,获得了村民的信任和支持。据了解,温县现在已经有6万余户居民享受到签约服务带来的便利。

侯林峰 吴焕娟/摄

观点

留住基层医生 医疗资源要“下移”

□周继坚

教育部与国家卫生计生委启动了“卓越医生教育培养计划”。教育部高等教育司负责人表示,将面向农村基层培养大批实用型的全科医生,“争取让中西部每个乡镇卫生院都能增配一名医学本科生”。据悉,该项目将选拔来自基层的学生,到医学院校接受免费的全科医学方向的本科教育,这些学生毕业后回到家乡,进入乡镇卫生院服务。

推动高学历人才进入乡镇医

疗机构,可谓一举多得。一方面,乡镇医疗机构长期面临人才短缺、医务人员数量不足、质量有待提高的局面;另一方面,医科大学生在城市就业岗位难寻。有目的地引导医学本科生面向基层就业,特别是到基层医务岗位上去,非常及时和必要。

面向基层培养大批实用型的全科医生,也是深化医改的一个方面。近年来,以新农合为支柱的农村医疗保障快速普及,2011年农村居民参合率已达97%,不敢

看病”“看不起病”的问题越来越受到各方面的重视。但就眼下而言,乡镇卫生院普遍缺少专业人才、医疗水平有限,无法满足乡镇居民的就医需要,还是突出问题。

“十二五”医改规划指出,新一轮医改的重点是县级医院,力争让百姓“大病不出县”。要实现这一目标,加强乡镇卫生院建设这一环节就更加不可或缺。不可否认,对于重大疾病和疑难杂症,乡级医疗机构确实条件有限,但

如果能在乡镇卫生院配备专业的全科医生,就能很好地对患者疾病进行筛查,通过首诊“把关”更好地指导患者就医。

推动医疗资源“重心下移”,是缓解“看病难”的重要举措。但落实这项政策的关键,仍在于确保医学本科生下得去、留得住。北京某高校的调查显示,八成医学本科生更愿意留在城市,这表明,让下乡医学本科生“安心基层”必须有新的对策。

笔者认为,要真正为乡镇卫生院留住宝贵的人才,除了进一步提高基层医务工作者的福利待遇,给他们更多的政策照顾外,还需要在医疗资源分配上向乡镇医疗机构倾斜。当然,要让医疗人才真正乐于扎根基层,根本出路还在于加快推进城镇化建设,不断缩小各个方面的城乡差距,只有不断消除城乡差异观念、实现城乡医疗资源的一体化,才能从根本上激励专业人才服务基层、造福群众。

征稿启事

本报《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

联系方式:373204706@qq.com